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Ata da 58ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 08 de novembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Carlos Brasileiro. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelo Deputado Carlos 

Brasileiro com o tema A importância dos bancos públicos federais para o desenvolvimento 

da Bahia e do Brasil. A Mesa dos trabalhos foi composta com os seguintes convidados: o 

Deputado Álvaro Gomes; o Deputado Marcelino Galo; o Sr. Vice-Presidente do Banco do Brasil, o 

Ex-Deputado Benito Gama; o Sr. Consultor da Vice-Presidência da Caixa Econômica Federal, 

Paulo Sérgio Pithon Sarno; o Sr. Diretor de Negócios do Banco do Nordeste, Paulo Sérgio 

Rebouças Ferraro; o Sr. Superintendente Estadual do Banco do Nordeste, Jorge Antônio de 

Oliveira; o Sr. Superintendente Estadual de Negócios, Varejo e Governo no Estado da Bahia do 

Banco do Brasil, Luiz Alves Pordeus Júnior; o Sr. Superintendente Regional Norte da Bahia da 

Caixa Econômica, José Raimundo Cordeiro Júnior; o Sr. Vice-Presidente do Sindicato dos 

Bancários, Augusto Vasconcelos; o Sr. Presidente da Federação dos Bancários da Bahia e 

Sergipe, Emanuel de Jesus; o Sr. Presidente da Associação de Pessoal da Caixa Econômica 

Federal, Moacir Carneiro; o Sr. Presidente da Associação dos Economiários Aposentados, 

Ademilton Ferreira Lopes e o Sr. Diretor da Associação dos Funcionários do BNB, Geraldo 

Galindo. O Deputado Carlos Brasileiro falou sobre a necessidade de disponibilização de recursos 

de modo mais acessível para os produtores e aqueles que geram a movimentação econômica das 

diversas regiões. Em seguida, destacou as contribuições deixadas pelos servidores aposentados 

e procedeu a leitura de alguns dados sobre os bancos representados naquela sessão, falando da 

importância daquelas três instituições, que são sustentáculos para a economia do País e dos 

Estados da Federação. Prosseguindo, falou sobre a pressão sofrida no Governo de Fernando 

Henrique para que houvesse a privatização daqueles bancos. Concluindo, disse que os 

representantes de cada instituição iriam falar sobre as mesmas. Por fim, externou a sua felicidade 

em ser um servidor da CEF – Caixa Econômica Federal e ter participado da evolução dos bancos 

públicos federais. O Vice-Presidente do Governo do Banco do Brasil, Sr. Benito Gama, externou 

o seu orgulho em poder participar daquela sessão representando o Banco do Brasil, que convive 

com todas as economias do mundo, inclusive com a China. Informou que o BB administrava um 

ativo de mais de um trilhão de reais e é o maior banco de crédito agrícola do mundo. Destacou, 

também, a importância de qualificação de seus profissionais, pois só assim alcançaram o sucesso 

em competir com os bancos privados atuando em vinte e cinco países. Dando continuidade, 
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apresentou o relatório do resultado das ações do Banco do Brasil nos diversos setores de atuação, 

destacando a atuação deste no Estado da Bahia. Finalizando, agradeceu e parabenizou o 

Deputado Carlos Brasileiro pela oportunidade. A Sra. Selma Santos, Presidente do Grupo Bem 

Bahia, prestou o seu depoimento sobre as ações do Banco do Brasil, que apoia desde 2006 um 

grupo de artesãos que realiza um trabalho diferenciado, mais qualificado e com um valor monetário 

mais alto. Finalizando, solicitou que um olhar mais atento para o trabalho de desenvolvimento 

sustentável realizado na Capital do Estado fosse melhor assistido. O Sr. Adenilton Ferreira Lopes 

parabenizou o trabalho do Deputado Carlos Brasileiro. Prosseguindo, disse que os problemas das 

empresas eram acompanhados pelos aposentados, já que continuam como servidores daquelas 

instituições, por isso, buscavam um debate mais próximo para que haja uma maior colaboração 

com as instituições e a sociedade. O Sr. Augusto Vasconcelos, Vice-Presidente do Sindicato dos 

Bancários, falou sobre as ameaças constantes de privatização daquelas instituições e destacou a 

atuação dos Bancos Públicos no momento da maior crise econômica acontecida na atualidade. 

Também falou da necessidade de valorização dos seus funcionários, pois são de extrema 

importância para a manutenção do desempenho dos bancos. Por fim, falou sobre a concretização 

da reposição do que foi retirado dos bancários nos anos 90 e que as instituições mantenham a 

atuação no desenvolvimento e na defesa do crescimento social. O Sr. Paulo Sérgio Pithon, 

Consultor da Vice-Presidência da Caixa Econômica Federal, externou sua satisfação em poder 

estar presente àquela sessão, dizendo ser aquele um momento de reflexão, já que o País 

precisava avançar no seu desenvolvimento e executar as políticas públicas aprovadas. 

Prosseguindo, apresentou um panorama de atuação da Caixa Econômica Federal, destacando as 

áreas de maior concentração dos investimentos e como estes são aplicados na Bahia. Disse que 

o os bancos públicos possuíam um papel fundamental na execução das políticas públicas e 

destacou a importância dos programas sociais para a economia, levando ao alcance de uma 

melhor qualidade de vida ao cidadão. O Sr. Alan Lacerda, Prefeito de Licínio de Almeida, disse 

que muitas vezes ao se ouvir os números não se tem a noção daquele que está na ponta 

recebendo os recursos ali demonstrados. Prosseguindo, falou do desenvolvimento alcançado para 

o Município e a comunidade local junto com a parceria do Banco do Brasil, que resultou no 

aumento da produção de leite e gado, além de inibir o êxodo rural. Finalizando, agradeceu a 

parceria alcançada. O Sr. Moacir Carneiro, Presidente da Associação de Pessoal da Caixa 

Econômica Federal, parabenizou e agradeceu pela importância da realização daquela sessão. 

Disse que a luta pela permanência e fortalecimento daquelas instituições permite ao Brasil 

alcançar o patamar do desenvolvimento. Salientou, por fim, que é dividindo o bolo que se atinge o 

desenvolvimento e se combate as desigualdades. O Sr. Emanuel de Jesus, Presidente da 

Federação dos Bancários da Bahia e Sergipe, fez uma abordagem distinta de tudo que já foi 

demonstrado, pois nos anos 80 a lógica era a de que os servidores eram marajás e não rentáveis. 
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No entanto, nos anos 90 o Governo FHC tenta retirar da categoria o respeito e o importante papel 

que realmente desenvolve. Prosseguindo, salientou que o perfil do bancário, que se desenvolve 

hoje, põe em risco as instituições, pois se enquadram no perfil de empresa privada. Por isso, deve 

existir uma valorização dos seus servidores, que hoje atuam meramente em função de cumprir as 

metas que lhes são constantemente impostas. O Sr. Paulo Sérgio Ferraro, Diretor de Negócios do 

Banco do Nordeste, disse que antes de falar de números precisava parabenizar aquela Casa pela 

iniciativa e disse que o crescimento do Nordeste está acima da média do Brasil, mas ainda muito 

longe do PIB – Produto Interno Bruto dos Estados do Sul e Sudeste do Brasil. Informou que houve 

uma melhor distribuição do crédito, deixando de ficar concentrado nas mãos de poucos. Salientou, 

ainda, a importância do crédito assistido para que haja uma concreta efetividade dos recursos 

ofertados. Finalizando, falou sobre as aplicações feitas para reorganizar o crédito daqueles que 

são afetados pela seca, permitindo que haja um convívio de modo menos precário com a mesma. 

O Sr. Geraldo Galindo, Diretor da Associação dos Funcionários do BNB, parabenizou o Deputado 

Carlos Brasileiro pela iniciativa da sessão e lembrou a importância da função social que sempre 

foi o marco de atuação daquelas instituições. Disse que o Fundo Constitucional de Financiamento 

do Nordeste é a principal fonte de recursos do Banco do Nordeste. Prosseguindo, tratou da 

existência de uma desigualdade regional gritante e do documento entregue com políticas para o 

desenvolvimento do Nordeste. O Sr. Luiz Antônio de Souza, Superintendente da Caixa Econômica 

Federal, ressaltou a importância daquela sessão, pois demonstra a importância e o trabalho 

daquelas instituições para levar o desenvolvimento para os cidadãos e para cada recanto do País. 

O Deputado Álvaro Gomes externou o seu prazer em participar daquela sessão e parabenizou o 

Deputado Carlos Brasileiro pela proposição da mesma e disse que se sentia em casa para debater 

o tema bancos públicos. Prosseguindo, destacou o papel dos bancos públicos para o 

enfrentamento da crise econômica mundial. Finalizando, falou do crescimento que essas 

instituições alcançaram nos últimos anos nos diversos segmentos de atuação. Por fim, salientou 

a importância do fortalecimento dos seus profissionais para manter essas instituições servindo a 

sociedade. O Sr. Presidente fez a leitura de mensagem encaminhada pelo Governador do Estado, 

Jaques Wagner e, em seguida, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão. 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


